

失独老人最担心的事发生了 请帮帮老无所依的“朱师傅”



朱师傅在医院只能靠两位已经六七十岁高龄的哥哥照顾

►如果有一天,我老无所依,还遭遇大病,怎么办?
►郑州年近60岁的朱崇强师傅就遇到这情况。他曾经的家庭伴随着因病去世的女儿而瓦解,之后一直独自生活,今年8月突发脑出血被下病危,目前在医院靠两位已经六七十岁高龄的哥哥照顾。
►高昂的医疗费、24小时陪护的需求、变幻莫测的病情以及后续生活谁来照料,难题让他陷入无助。
□东方今报·猛犸新闻记者 赵丹/文图

凌晨突发脑出血,住进ICU被下病危

8月22日,郑州市中心医院住院部。朱师傅躺在病床上,嘴巴略显歪斜,正努力配合护士做康复。

他的左侧半边身体丝毫没有知觉,手、腿动弹不得,吃饭、喝水、上厕所都在一方小床上腾挪,打针、吃药、输氧、心电监控、康复训练都得靠两位同样六七十岁的哥哥照料。

虽然口齿略微不伶俐,好在他意识清醒,能回忆起发病过程。

8月6日凌晨5点多,朱师傅准备去上厕所,突然发现左侧半边身子没有知觉,不能动了。“特别慌,

无助,害怕!”他说随即发现视力也很模糊,摸索到手机随便打了个号码。

他独自一人生活好多年了,在病魔突然降临的这天,首次品尝到孤立无援的滋味。

不知道是拨通了谁的电话,自己又说了什么,幸运的是,120以及他的两位哥哥随即闻讯赶来。但是没有钥匙谁也进不来。

“我站不起来,在门里面听到他们商量着打110还是119破门,后来就跪地,拼命爬到门口,用能动的右手抓住一只鞋,强撑着用鞋去钩门锁,打开了门。”朱师傅回忆。

被送到郑州市中心医院以后,他住进了ICU(重症监护室)。经检查,他右侧基底节区脑出血,出血量挺大,另有高血压,经过抢救治疗,在ICU里住了三天才度过危险期,转入普通病房至今。

朱师傅的主治医生董大夫透露,经过及时治疗,以及手术指征、病人状态等整体评估,暂时采取保守治疗的方式。

“目前没有再脑出血。”董大夫说病人至少需要住院一个月,之后视情况可以转入康复医院,“康复治疗时间目前说不准,一年半载都有可能。”

女儿去世后独自生活,发愁医疗费及谁来陪护

朱师傅除了高血压,之前一直觉得自己身体状况不错。现在想起来,去年有段时间,他觉得熬夜后很不舒服,也许就是疾病的信号,大意了。

对于朱师傅来说,虽然病情稳定了,随之而来的难题比稳定人要多很多。

首先是医疗费。他经济条件非常一般,虽有社保,但一时半会报不下来,已经自费一万多,目前属于欠费状态。医生估算,治疗下来大概需要十多万。

而朱师傅的个人情况,决定了无法筹集到这笔费用。

记者了解到,朱师傅家弟兄四人,他排行老三,上有

两个哥哥,均六七十岁,大家都拖家带口,援助有限。

“他曾经有过家庭,女儿十几岁时因为白血病走了。为了给女儿治病,房卖了,欠了很多债,后来家也解体了。”朱师傅的二哥透露,“他现在住的是我们老父亲留下的房子。”

尝过白发人送黑发人的痛苦,如今朱师傅自己也面临疾病以及“老无所依”的困境。

从鬼门关里走一刹,他有一刹那的脆弱,“感觉自己在死亡线上挣扎,人的命天注定。”同时也充满乐观,“好好治疗,相信自己会好起来的!”

但是,眼前的困难,他

急需有人帮扶一把。比如,医疗费从哪来?24小时谁来陪护?后续康复治疗以及生活怎么办?

“我和老大都是退休工人,也就2000多块退休金,平时在家照顾小辈。老四没有工资。”朱师傅的二哥说,现在他们俩都无法帮忙照顾家里的小辈,轮流24小时在医院陪护弟弟。六七十岁的人了,身体也吃不消。

记者结束探访临走时,病房里来了个毛遂自荐的护工,一问一天收费200元,朱师傅叹了口气。

他的二哥追到电梯旁,愁眉苦脸,“我跑了好多个部门,都说没办法,咋办?”

“不怕死,怕病!”失独老人最担心大病和养老

朱师傅曾经失去爱女,后又独自生活,是一位典型的失独老人。

失独老人即指失去独生子女的老人,这里的老人可以是一对夫妇,也可以是单身老人。失去的形式多为独生子女死亡。

有关数据显示,在中国至少有250万个这样的失独家庭,每年新增失独家庭7.6万个。在这样的家庭中几大挑战同时存在,养老、精神疾患、返贫等等。

有观点认为,面对如此大的失独人群,仅依靠零星的养老院来解决他们的养老和心理建设问题,显然是不现实的。应以政府供养为主,运用社会力量共同解决。

郑州市金水区比邻社会工作服务中心承接并运作2019年金水区民政局购买的特殊服务项目,田东丽是“让爱延续”失独家庭扶助项目负责人。

在她看来,失独老人面临的主要困境有经济拮据、老无所依、健康水平下降、心理压力较大等多个方面。

“失独对每一个家庭来说,都是致命的伤。针对失独家庭的经济补助政策尚未正式列入法律,各地补助标准不一,目前的补贴政策对于失独家庭来说

是杯水车薪,失独家庭的经济需求不容忽视。”田东丽说。

拿金水区举例,金水区失独老人2019年的新数据为526人,根据调查得知,失独家庭大部分的收入来源是退休金,且80%的失独老人收入在2000元以内。

他们机构针对金水区49周岁以上失去独生子女的家庭,开展了“公益一小时”计划、“爱的小餐桌计划”等,给帮扶对象提供义诊义检、清洁、陪聊、买菜、维修等在内的多种形式的志愿者上门服务。

据悉,郑州金水区民政局在今年根据河南省政府养老服务实施办法新出台了“养老服务爱心卡”,为年满60岁的失独老人提供包括助餐、助浴、助洁、助医、助兴等日常照料服务,爱心卡会在一定程度上缓解失独家庭的经济困难。

田东丽认为,失独老人是一个特殊的群体,但他们更是社会中的一员,日常生活中离不开与身边普通人的接触交流。“只有每个普通的民众都真心地关心他们、愿意帮助他们,才会凝聚成一股和谐温暖的力量,营造一个有力有爱的氛围,让失独老人不再感到孤单无助,老有所依,老有所养。”

【记者手记】请帮帮“朱师傅”

朱师傅的一位同事评价,他军人出身,效率高,作风严谨,每次都提前到岗。就是这样一个风风火火的人,被突如其来大病给打倒了。

我们为什么会关注朱师傅,是因为身边还有很多很多的“朱师傅”。

人人都会老,家家有老人。养老本来就是个难题,再加上无儿无女无老伴,一场大病不亚于一场灾难。

病床上的朱师傅触动了我,探望他的当天下班后,我第一时间去看望了独自生活的婆婆,暗暗告诫自己以后要多给老人一些关怀,毕竟她能依靠的就是我们后辈。包括自己的爸妈,我都在思索他们的养老问题。

同时我也在想,当自己老了,如何平稳度过后半生的问题。

不是矫情,也非杞人忧天,这就是人生,真实且残忍。在风花雪月里看不到,在酒桌上看不到,在奢侈品店里看不到,在舞台上看不到,只有在医院能看到,在痛苦里能看到,在慈悲里能看到。见自己、

见天地、见众生。

所以,请帮帮朱师傅,帮帮明天的自己,也希望能给灵魂相通的人一些启示。

如果您想帮助朱师傅,可以捐款至东方今报联合河南省慈善总会设立的“东方今报37度基金”:



(扫码即可进入捐款页面)

机构名称:河南省慈善总会

捐款备注:37度基金,帮助朱师傅

收款银行:中国银行郑州晨旭路支行

银行卡号:258500875828

您还可以联系东方今报记者:18638572758(微信),我们将把您的爱心第一时间转达。